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Opomba: ® Snov iz izbirne vsebine v razdelku ali posamezni nalogi.
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Poyoes

Pozdrav

Draga ucenka, dragi u¢enec,

dobrodosel/-la na nasi nadaljnji skupni poti. Na njej bo$ spoznaval/-a nova Stevila,
nove matemati¢ne pojme, zakone in povezave ter pridobil/-a nove racunske vescine.

Dela se loti z zaupanjem v lastne sposobnosti, predvsem pa upostevaj, da se z uce-
njem matematike ucis tudi razmisljati.

Vse, kar ti prinasa Stic¢is¢e 8, ti je dosegljivo, Ce si pripravljen/-a v u¢enje matematike
vloziti nekaj dela. Priporo¢am ti, da u¢benika ne uporabljas le pri re$evanju nalog.
Razlaga v njem in reseni zgledi ti bodo koristili, ¢e bos segel/-la po njem pred raz-
lago v $oli ali po njej. Po povzetkih na barvni podlagi sezi vsaki¢, ko se bos lotil/-a
reSevanja nalog iz tega razdelka. Trud se bo obrestoval na ve¢ podrocjih, ne le pri
matematiki. Tak nacin dela prej ali slej vsakemu omogoci samostojno ucenje.

Zgradbo u¢benika poznas ze iz prej$njih let. V veckratno branje ti priporo¢am raz-
delke Ponavljamo in Preverjamo: Vem in znam. Ob prvih bo§ osveZil/-a staro znanje,
ki se ti bo tako $e globlje zasidralo v spomin in ti ne bo koristilo le pri matematiki. Ob
drugih bos sproti utrdil/-a snov vsakega poglavja. To je dobra popotnica za uspeh pri
razli¢nih preverjanih znanja in dober nacin za pridobitev trajnega znanja.

V Sticis¢u 8 je veliko razli¢nih nalog, ki so po zahtevnosti razporejene v tri skupine.
Resuj jih po nasvetu uciteljice ali u¢itelja. Ne manjka izzivov in predlogov za empi-
ri¢ne in matemati¢ne preiskave. Vse to je zbrano v prvem poglavju, kjer bo$ nasel/-a
tudi ve¢ namigov in priporocil, kako se uporablja racunalo in kako lahko seze$ po
interaktivnih racunalniskih programih.

V vsakem poglavju te ¢akajo tudi trije preizkusi, s katerimi lahko samostojno preveris
znanje in posezes po »bronastic, »srebrni« ali »zlati kolajni«.

Naj ti prisepnem, da sta volja in zaupanje vase ob vztrajnem sprotnem delu najboljsi
nacin za dosego bliznjih in daljnjih ciljev. Pogumno in veselo stopi na novo potin vso
sreco!

Milena Strnad

































U. Uvodno poglavie

K fazi 4. O ugotovitvah in interpretaciji ugotovitev

S kroznim diagramom smo ponazorili razmerje med posameznimi Sporti ter deleze
posameznih $portov glede na ucence, ki se s Sportom ukvarjajo. Najvec ucencev treni-
ra kosarko, in sicer kar 3 vseh Sportno aktivnih. Takoj za kosarko je nogomet s katerim
se ukvarja § 2 vseh vprasanih, najmanj pa s plavanjem, in sicer le L g Sportno dejavnih
ucencev. S plesom in namiznim tenisom se ukvarja enako stevilo u¢encev. Glede na

vse Sportnike je to é vseh.

Razmislek. Rezultati so pokazali, da najve¢ ucencev trenira kosarko. Verjetno lahko
sklepamo, da je kosarka precej priljubljena, seveda pa to ni dokaz o prilju-
bljenosti tega Sporta. Ali bi bilo treba zbrati Se druge podatke? Mogoce za
namizni tenis $ola nima primerne opreme, plavanje pa je ob neprimernem

casu.

Pri interpretaciji moramo biti zelo previdni ter upostevati, katere podatke smo

uspeli zbrati in katerih ne.

Primeri empiri¢nih preiskav

Razisci, ali se bolj izplaca rezervirati pocitnice v ve-
¢jih ali manjsih turisti¢nih centrih.  Razmisli, kako
bos to ugotovil/a. Katere podatke bi bilo smiselno
zbrati? Postavi raziskovalno vprasanje. Predstavi ce-
lotno preiskavo tudi soSolcem.

Razisci, ali bolje berejo fantje ali dekleta. Razmisli
najprej o kriterijih dobrega branja. Postavi razisko-
valno vprasanje. O ugotovitvah se pogovorite v ra-
zredu in jih skupaj komentirajte.

Razisci to¢nost prihodov in odhodov letalskih po-
letov za obdobje enega (dveh, treh ...) mesecev
za izbrano letalis¢e. Postavi raziskovalno vprasanje.
Predstavi ugotovitve in jih utemelji.

4

Razisc¢i, kako dolgo ¢akajo potniki na letalis¢u/avto-
busni postaji/Zelezniski postaji. Razmisli, kako bos
dolocil/a ¢akalni ¢as, in postavi raziskovalno vprasa-
nje. Rezultate preiskave predstavi tudi sosolcem.

5

Razisci, kako uspesni ste v vasem razredu pri skoku
v daljino. Razmisli, kako bo$ to ugotovil. Katere
podatke bi bilo smiselno zbrati?

6

I
Razisc¢i obisk fitnes centra. Postavi si vsaj tri zanimi-
va vprasanja, povezana z nakupom $portnih »rekvi-
zitove.

7

Trgovine z Zivili/z oblacili/s Sportno opremo zelo
pogosto nudijo popuste na posamezne izdelke.

a) Razisci, v katerih trgovinah v vasem kraju bi bilo
v obdobju dveh mesecev najbolj ugodno kupo-
vati zivila. Razmisli o kosarici zivil. Postavi razi-
skovalno vprasanje.

b) Razisci, kako se spreminjajo popusti Sportne op-
reme in oblacil glede na letni Cas. Izberi trgo-
vine, ki so blizu tvojega kraja. Predstavi ugoto-
vitve in ugotovitve primerjaj z ugotovitvami prei-
skave z enakim raziskovalnim vprasanjem.

¢) Razisci, kako niha zaloga posameznih izdelkov
glede na popuste, ki jih nudi trgovina. Postavi
raziskovalno vprasanje. Katere podatke bi bilo
smiselno zbrati?

V trgovini Sladke sanje stane 4 kilogramov medenih
piskotov 8 €, v trgovini Piskotek pa 7 kg medenih pi-
skotov stane 13,30 €. Pri nakupu medenih piskotov
v trgovini Sladke sanje kupec za vsakih 10 placanih
kilogramov medenih piskotov dobi 1 kilogram me-
denih piskotov brezpla¢no. Razisci, v kateri trgovini
se bolj izplac¢a kupovati. Postavi raziskovalno vpra-
Sanje. Predstavi ugotovitve in jih utemelji.

I
Razisci spreminjanje temperature v obdobju treh te-
dnov v tvojem domacem kraju, ob istem ¢asu dneva.
Zberi podatke in jih smiselno obdelaj ter predstavi z
ustreznim grafom. Kaj je smiselno izracunati? Raz-
misli, na kaj vse lahko vpliva sprememba tempera-
ture.
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U. Uvodno poglavje

Navodila za rabo racunala so zbrana na tem mestu
za vso snov, ki je vkljucena v uc¢benik. Zato navo-
dil ne predelaj na en mah, ampak posezi po njih
sele, ko snov spoznas pri pouku.

Razisci svoje racunalo

e Preberi navodila.

e Pazljivo pritiskaj na tipke.

e Sproti preverjaj zapis na zaslonu.
e Vnaprej oceni rezultat.

e Premisli, ali je rezultat smiseln.

1

Najprej oceni, nato izra¢unaj z racunalom.
a) Alije zmnozek 37-33 blize 1200 ali blize 120002
Izberi pravilni rezultat.
1111, 1221; 2409; 12020;
b) Alije zmnozek 58-76 blize 400, 4 000 ali 40 000?

Izberi pravilni rezultat.
408; 454; 4404; 4408; 4454; 4458

12021

Oceni, nato izra¢unaj. Vedno preveri tudi Stevko na
zadnjem mestu.

a) 22-152

c) 583,1784 : 35,28

b) 72,25-43,3
¢) 16-85+24-38

Zaokrozanje

Rezultate, ki jih izpise racunalo, smiselno zaokro-
zi. Upostevaj, da naravna in decimalna stevila
zaokrozamo po enakem pravilu:

Ce je okrajsana $tevka manjsa ali enaka 4, se
Stevka pred njo ne spremeni, ¢e je enaka ali ve-
¢jaod 5, pase spremeni za eno mesto navzgor.
353 ~35=

zaokrozili smo navzdol na desetine.

3475~ 3,48 =

zaokrozili smo navzgor nastotine.

3,000 =3,800 =3,80 =38 =

poenostavljen zapis brez zaokrozanja.

3

Zaokrozi na desetice.

a) 7 b) 404 c) 997
&) 1522,73 d) 18792 e) 14,55
4

Zaokrozi na stotice.

a) 40 b) 52 c) 1425
&) 7877 d) 54253 e) 12872

-
J

Zaokrozi na eno decimalko.

a) 2,27 b) 7,5524 c) 15,52

&) 92,06 d) 554,38 e) 15:16
6—

Zaokrozi na 1 mesto natan¢no.

a) 7 b) 82 ¢) 511

&) 5,52 d) 637 e) 1829

7

Zaokrozi na dve decimalki.

a) 2,287 b) 2,2839 ) 7,524
¢) 150,2429 d) 1204,25774 e) 15:16
8

Izracunaj plosc¢ino. Rezultat zapisi na 1 decimalno
mesto natancno.

a) Pravokotnik: @ = 4,15cm; b =3,17cm
b) Trikotnik: v. =2,5Tm; ¢=3,18m
c¢) Trapezza=52m; c¢c=31m;, v=27m

Ulomki
S tipko racunalo vpise ulomek in celo Ste-
vilo, povecano za ulomek.

o5 (@) 7 (D
2% =2 () 3 («2)13 (=) 12r3r13,

Upostevaj:

e racunalo ulomek vedno okrajsa,

e Stevca in imenovalca ne zna zapisati v decimal-
nem zapisu ali potenci,

e rezultat zapiSe z ulomkom, ce je Stevilo preve-
liko, pa v decimalnem zapisu,

e dobro obvlada vse racunske operacije z ulomki.

¢ 3> (@7 (267 e

448 = a(a)7 (3)5()e (=) wriraz

2.2 = 3(a)7 (3] 5(e)12((=) 1528

2.2 = 3(2)7()2(e2)9(=) 11r13ria,
9
Izracunaj vrednost Stevilskega izaza.

14 15 17 21 17 12 41
a) 51 21 21 b) - (E+% %)

&) 8- (2§+'§+2%)
e) 65 +33:1%

10

Izrac¢unaj vrednost Stevilskega izraza.
a) (55+73):(35- %)

b) 3- (75 - 28)+4f



11

Izracunaj vrednost Stevilskega izraza. Pazi, oklepaji.

¥ 5(3(1(3+4)) B (3+5):(G+5)
Nasprotna vrednost

S tipko racunalo poisce

nasprotno vrednost danega stevila.

258 -258 258 -258 ...

12

Poisci nasprotne vrednosti danih Stevil.

a) —97 b) +7,8 0 -1
13

Poisc¢i nasprotne vrednosti danih Stevil.

a) —9347 b) +5000 o —3%

Kvadriranje

S tipko racunalo kvadrira. Rezultat je ve-
dno pozitiven.
22.5 506.25

-22.5 506 .25

L I

Kvadriraj.

a) 345 b) —4,76 o 1

¢ 33 d) 7000 e) 0,0049

Potenciranje

S tipko racunalo potencira.
Rezultat je lahko pozitiven (sodi eksponent) ali

negativen (lihi eksponent).

42%  4.2,(")(4)(=) 311.1696
-3,2%  3.2)(+5()(5 (=) -335.54432

15
Rezultat najprej oceni. Nato racunaj.

6
a) 1,53 b) 2,74 ) (~g—)

7
¢ 1,25 d) 250° e) (wg)

4
f) 5,55 g) 10,8 h) ~(§)
i) 2154 j) 56 k) 23,15
16
Izracunaj ploscino kvadrata in prostornino kocke.
a) a=57m b)a=23m ¢ a=1427m

4. Uporaba racunala

Korenjenje

S tipko racunalo koreni.

Ali jo moramo uporabiti pred vnosom Stevila ali
za njim, je odvisno od tipa rac¢unala.

(Jw22s (=) 15
() 1225 (+A)(=] Error

Kvadratni koren iz negativnega Stevila ne obstaja.

17

Izracunaj. Uporabi tipko.

b) /81 c) /100
d) /151,29 &) /18,1476

a) /121
¢ /0,004

18

Izracunaj.

a) 123

¢) 4t
19

I
Izracunaj.

a) 3% +4%iny32+42

b) 72+3-2%inV72+3.22
o) 23%2-21%inv232 — 212
& 4,52 —2,7%inv4,52 — 2,72

20

Izracunaj dolzino diagonale pravokotnika. Dani sta
dolzini stranic.

a) a=34cm, b=12cm

b) a=4,5cm, b= 3,5cm

b) 12,62

d) /65538

Obratna vrednost

S tipko (poglej pod ) racunalo

takole poisc¢e obratno vrednost danega Stevila:

147, [2ndF) (x2) (=) 0.0212766

S tipko gre drugace:

147, (1/4) 0.0212766 a7 (14)...
21

Poisc¢i obratne vrednosti danih stevil.

a) 08 b) 25 o 05
¢ 3 d -3 e 2
22

Poisc¢i obratne vrednosti danih stevil.

a) 9347 b) 5000 c) 245
& —24,23 d 2 e) 257,8

21
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U. Uvodno poglavje

Stevilo 7

Pogosto ima racunalo tipko .

Pozor. Natanc¢nost rezultatov pri racunanju s
je odvisna od izbire priblizka.

23

I
Izracunaj in rezultat smiselno zaokrozi. Ce tipke ni-
mas, uporabi priblizek 3,14 in racunaj z racunalom.

a) 7-12,4 b) 78,73
c) 128-m ¢) 824 -«
d) 7-129,23 e) 4,024 -1
24_

Izra¢unaj in rezultat smiselno zaokrozi. Ce tipke ni-
mas, uporabi priblizek 3,14 ali %

a) 127 b) 345:x« C) %:7[
25

Izracunaj vrednost izraza.

a) 73542 1 b) \/64242,43 : 1

Popravljanje zapisov

Za zaslonu lahko:
e zamenjas ali zbrise$ posamezno Stevko ali znak,
e vneses$ novo stevko ali znak.

Popravek opravi$ v treh korakih.
e Zaporedna uporaba tipk in @ kurzor

premakne na Zeleno mesto popravka v izrazu
(oznacitev).

e Zaporedna uporaba tipke(brisanje) in vpis
popravljene stevke ali znaka zamenja izbrano
Stevko ali znak (odstranitev in vnos).

S tipko@ zakljucis postopek.
245 = 295

2Ja )=
Z@se pomaknesna 4 .

Ko ta Stevka utripa, uporabis

V(=)

26

Danjeizraz 37 + (41 — 21). Zapisi ga na zaslonu.

a) lzracunajvrednostizraza.

b) Popravi izraz tako, da vse desetice na Ze vpisa-
nem izrazu na zaslonu povecas za 1.

Izracunaj vrednost novega izraza.

c) Popravi izraz tako, da na izrazu na zaslonu se-
Stevanje spremeni$ v odstevanje in odstevanje v
seStevanje.

Izracunaj vrednost novegaizraza.

Velika stevila
S tipko ali tipko @ racunalo vnasa velika

Stevila, ki jih zapisemo s potenco Stevila 10.
300000 =3-10-10-10-10-10=3-10°
126 000000 000 000 000 = 1,26 - 1017

Pred decimalno vejico je natanko ena Stevka med
1in 10, decimalno mesto se premakne za 17 mest.

Stevilo 2,08 - 10° vnesemo
DOOEEEIE) 2.08
(DEGEIE) 100

47.253, (Exp)( 7 J(=) 4.7253 «1o®

Ne pozabi: 109 =1, 10! = 10,102 = 100. ..

27

Zapisi s potenco Stevila 10.
a) 500; 5000; 50000; 500000
b) 2450; 123000; 13460000

28
Izracunaj. Rezultat zapisi s potenco stevila 10.
a) 8-8 b) 88-88 ) 888-888

Majhna stevila

Majhna stevila pregledno zapises$ z negativno po-
tenco Stevila 10.

03=3-10""

0,03 =3-1072

Racunalo ti pri Stetju decimalnih mest pomaga s
tipko. Vnesimo §tevilo 2,08 - 107,

(2)0.)00)(8)(exp)(+~)(9)

2.08 x10 %
EBENCEED
47.253 (Exp)(+/~)

7
Ne pozabi: 1070 =10"=1,10"1 = 0,1,
1072 =0,01...

—_—

=] 0.001
J(=) 4.7253 <1070

29

Zapisi s potenco Stevila 10.
a) 0,00012 b) 0,000023¢) 0,0001234
30
Izracunaj.
a) 0,202 b) 0,002 - 0,002
c) 0,12-0,00013
31

Izracunaj. Rezultat zapisi s potenco $tevila 10.
a) 0,088 -0,0088 b) 0,888 -0,0888
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I, Cela in racionalna stevila

32

Kaj pomeni na zemljevidu na Kaspijskem jezeru na-
pisana Stevilka —28?

33

Trditev zapisi s stevilko.
V Postojnski jami smo se po rovu spustili za 143 m
pod visino vhoda.

34 *

Babica Spela je imela na ban¢nem ra¢unu v januarju
230 €. V februarju je padla v »rdece Stevilkes, ki so
pokazale 70 €. V marcu si je opomogla in bancni
racun je pokazal 50 €. A kaj, ko so stroski narasli, pa
je bila v aprilu spet v minusu za 50 €. Sele v aprilu se
ji je stanje izboljsalo. Na ban¢nem racunu je imela
spet 25 €.

a) PrikaZi s preglednico stanje babi¢inega ban¢nega
racuna. V njej prikaZi tudi mesecne vsote njenih
izdatkov in prihodkov.

b) V katerem mesecu je bilo stanje najboljse, v kate-
rem najslabse?

= Spremembe navzgor in navzdol

35 *

Zapisi s pozitivnimi ali z negativnimi Stevili.
a) Temperatura se je znizalaza 9 °C.

b) Znesek naracunu smo povecaliza 210 €.
¢) Gladinajezera se je znizala za % m.

¢) Temperatura se je povisalaza 7,5 °C.

d) Prihranek smo zmanjsali za 22,50 €.

e) Vodna gladina se je povialaza 1,7 m.

36 ¢

Z diagramom izracunaj, koliksna je konc¢na globina
potapljaca. Prva Stevilka pomeni zac¢etno globino
pri potapljanju.

a) —3m 2% 0Om b) —om E%0Om
) —4m 28 0Om ¢) —6m =20Om
37 *

Izrac¢unaj nove temperature.

a) +6°C *Foec by 15°Cc B0 ec
—9°c B¥pec 9°c 28X ¢
—12°c ¥ 0 o —4oc B0 oc

38

Doloci zacetno visino gladine vode v cm.

a) O B 6 em b) O D 7 em
029 _3¢m 02 0gcm
029 gem 0 _10em

39 /*

Kolik$na je temperaturna spremembav °C?
a) od —4°C£>do+4°C

b) od +9°C = do — 4°C

¢) od +30°C£>do— 13°C

& od —2°C 2 do—12°C

d) od —19°C L do—9°C

e) od +29°C£>do+3°C

40 *

Potapljac se z globine 4 m spusti Se za 3 m.
Koliksno globino doseze?
41

Spela je zabelezila svoje izdatke in prejemke:
—3,50€, +4,40€, —7,20€, 40,60 €
Koliko ji je Se ostalo od 15 € v denarnici?

42 *

Jure ima na banki odobreno moznost ban¢nega po-
sojila, tako imenovani »limit« 350 €, na racunu pa Se
150 €. Ali lahko vplac¢a znesek za jezikovni tecaj, Ce
ta stane 560 €2

43 *

Nogometno mostvo iz lige pricakuje na doma odi-
grani tekmi 4 000 gledalcev.

Gostujoce mostvo ‘Olimpija | Mura | Rudar | Primorje
Stevilo gledalcev | 5700 |4800 | 1700 | 2400

Navedi s predznacenimi Stevili za vsako tekmo
razliko med dejanskim in pri¢akovanim Stevilom gle-
dalcev.

44 *

a) Temperatura zrakaje —11 °C. Koliksna je tempe-
ratura, ko se ozradje segreje za 4 °C?

b) Temperatura meri 4 °C. Koliko bo merila, ko se
bo ozracje ohladilo za 9 °C?

457 *

Dvigalo se ustavlja v nadstropjih.
a) Opisi gibanje dvigala.

O O O O
+2 —4 +3 +7 —1
b) V katerem nadstropju se je zacela voznja dvigala?
—1 +3 —7 +8
0 0 n n 14

46

Temperatura v zamrzovalniku je padlana —22 °C.
Za koliko stopinj Celzija bi morali segreti zamrzoval-
nik, da bi se temperatura v njem dvignilana —6 °C?









1. Cela 3tevila

Urejenost celih stevil

Pomagajmo si s sliko in ugotovimo:

a) Kako se spreminjajo velikosti zaporednih Stevil, ki jih dobimo pri risanju njihovih slik
z nanasanjem enote v levo in kako v desno?

b) Kajlahko razberemo iz lege slik dveh poljubnih celih stevil?

Risemo.
+1 +1 +1 +1 +1 +1 +1 +1 +1 441
7 N T A 7N T N A 7N N A
7 6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 1
_ N _ %~ -~ _ N _ N _~_ -~ _ N I~ -
-1 -1 -1 -1 -1 -1 -1 -1 -1 -1
Ugotovimo.

a) Z zaporednim nanasanjem enote v levo dobimo pri vsakem naslednjem skoku za 1
manjse Stevilo. Stevila se z nizanjem v levo manjgajo. Z nizanjem v desno dobimo z
vsakim skokom za 1 vedje Stevilo. Stevila se z nizanjem v desno vecajo.

b) 1z lege slik dveh poljubnih celih stevil razberemo, da lezi slika vecjega Stevila vedno
desno od slike manjsega Stevila. Npr.: —3 <0; 0> —2; -3 < 3; -3 > —5;3 <5,

Povzemimo.

Na Stevilski premici za tocke
e je levo od dane tocke ustreza med Stevili odnos je manjse od (<).
e je desno od dane tocke ustreza med stevili odnos je vecje od (>).

vlevo vdesno . . I . . L. ..
—— s Manjse od dveh celih Stevil lezi na Stevilski premici levo od veéjega.
7_1 0 ! " Vsako negativno Stevilo je manjSe od 0, ker lezi na $t. premici levo od 0.

—1<Tali1>-1

Vsako pozitivho Stevilo je vecje od 0, ker lezi na $t. premici desno od 0.

Na $tevilski premici upodobimo {2, 4, 6, —2, —4, —6} C Z in jih primerjamo.

—2>—6,—2>—4;,-2<2.. .. 6>26>4
—4>—6,—4< -2 —4<2.. W 4>2,4<6
—6<—4,—-6<-2.. e 2> —=2:2<42<6
% -4 -2 0 2 4 6

Zaporedja celih stevil

Tudi cela stevila lahko po dolo¢enem pravilu razporejamo v zaporedja. Pri tem si poma-

gamo z risanjem skokov na stevilski premici.

B3 Na stevilski premici upodobimo in zapisimo zaporedji celih §tevil s prvim ¢lenom
—6. V prvem zaporedju naj bo vsak nasledniji ¢len za 2 vedji od predhodnega, v
drugem pa za 2 manjsi.

e Prvi ¢len —6, korak dolZine 2 enoti v desno

_/\_/\_/\/\/\/\ : Zapisemo.

—6,—4,—-2,0,2,4,6...

e Prvi ¢len —6, korak dolZine 2 enoti v levo

NN ZapiSemo.
S -1 -4 12 10 -8 -6

Vsem celostevilskim zaporedjem, ki nastanejo s skoki enake dolzine, pravimo
aritmeticna zaporedja.

—6,—8,—10, —12, —14, —16...

31
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Naloge
47 *

Zapisi stevila—12, 3, 15, —16, —7, 0, 9 kot elemente
ustreznih podmnozic celih stevil.

48 o

Kaj je prav in kaj ni?
a) 13€NiIn13€7Z
¢) 0¢Zin0 € {0}

b) —12€Nin—12€ 7~
& —1€Z in—1€Z

49  *

Izpisi iz podmnozice {—13, 13, +7, =7, —22, 22, 0}
podmnozice celih pozitivnih in negativnih Stevil.
V katero mnozico sodi stevilo 0?

50 ,‘/ *

Zapisi vsaj po dve Stevili x,, za kateri velja, da so
hkrati elementi oznacenih mnoZic.

N 7 7+ Z
X1 v v
X2 | ¥ v v
X3 v v

51 “

Zapisi s simboli in pojasni, zakaj velja trditev:
Mnozica naravnih stevil N je podmnozica mnozice
celih stevil Z.

52 *

a) Zapisi mnozico celih stevil kot unijo treh mnoZic.
b) Razlozi razliko med stevilskim poltrakom in Ste-
vilsko premico.

c) Katera stevila je mogoce upodobiti na poltraku
in katera na Stevilski premici?

537 *

Dopolni stevilski trak z ustreznimi celimi Stevili.
[ [ T [ | 2] [ [ |
[=2[ Jol [ [ T [ [T [ [}

2

a) |
b) |

54

Aliima Mina prav, ko trdi:
Na stevilski premici vedno narisemo vecje Stevilo
levo od manjsega.

55

Upodobi stevila na stevilski premici.
a) 5, —6,3, =2, —4, 5
b) —12, 16, 25, —8, —20, 10

56

Oglej si sliko dveh celih stevil in z nje ugotovi njuno

medsebojno povezavo.

Zapisi $e nekaj parov Stevil z enako lastnostjo.

57N/ *%

0
Ugotovi enoto in izpisi Stevila, katerih sliko kaZe na
Stevilski premici rdeca puscica.

Ol i
—3000 7000

58 **

Zapisi celo stevilo, ki lezi na stevilski premici tik pred
in tik za danimi stevili:
—2,7,—1,0,200, —999.

59,\/ *

Na stevilski premici upodobi slike danih Stevil. Pazi
na merilo.

a) —8, +1,0, —1, +5, —4, +4

b) —25, +23, +7, —17, —11, +19, —8

c¢) +190, —170, —100, +140, +250, —230
¢) +1200, +1900, —2300, —1500, +2800
60“/ *

Med dani stevili zapisi ustrezno trditev lezi levo od
ali lezi desno od.

a) —8 -2 b) 14 —21

c) 254 —254 & —2560 —256
61 *

Kaj je pravilno?

a) 2<6 ali 6> 2

b) 7<13 ali 7>13

c) —4<-8 ali —4 > -8

¢) —9<-6 ali —9> -6

d) -10<-9 ali =10> -9



6207 **

Vpisi v dustrezni znak neenakosti, nad ¢rto pa zapi-
Silego slike Stevila.

a) —70 -9 b) —1110101

—7 -9 111 101
¢) 9500 — 95 &) —45400 — 445

95 —95 —454 — 445
63'\‘/ *%*

Poisci in popravi napake.

a) 5<2,7>-7

b) —3>1, —22 > —11

c) —128<—127, —1356 > 136

64 **

Zapisi vsa cela Stevila, ki so:

a) vedjaod —3inmanjsaod 3,

=3
~—

vedja od —16 inmanjSaod —11,
vecja od 0in manj$a od 6,

(g
~—

manjsa od 0 in vec¢ja od —4.

(g5

65 *

Uredi po velikosti. Za¢ni z najmanjso vrednostjo.
a) 4°C, —8°C, —4°C, 0°C, +12°C, —6°C
b) =5m, +7m, Tm, =3 m, 5m, —2m

66 *

S slike preberi napovedane temperature oznacenih

mest, katerih imena poisci na zemljevidu. Tempera-

ture razporedi od najniZje do najvisje v preglednico.

67

Uredi Stevila po velikosti. Zac¢ni z najmanjsim.
a) +2, —10, 0, +12, =18, —11, =1, —9
b) —9, 42, —13, +9, 13, 0, —2, 10

c¢) +30, —41, =31, +18, +45, =5, 0, —17

1. Cela 3tevila
68"
Nadaljuj zaceta zaporedja.
Napisi Se vsaj Sest nadaljnjih Stevil.
a) —10, —13, —16, —19, ...

b) +7, +5, +3,+1, —1 ...
¢) —73, —67, =61, —55 ...

69 *

Dopolni stevilski vzorec v obe smeri z vsaj Se Stirimi
Stevili.

a) ...53,1... b) ...15,10,5,0...
) ...—8,—6,—4... & ...—2,—5 —8...
70 **

Uredi zgodovinske podatke.

Zacni z najstarejs$im dogodkom.

776 pr.n.s. prve olimpijske igre,

2530 pr. n. 8. gradnja Keopsove piramide,
753 pr.n. S. ustanovitev Rima,

622 n.$. zaCetek muslimanskega Stetja ¢asa,
64 n.$. pozig Rima.

71 *%

Ugotovi, kaj vse v zapisu manjka.
Rimski cesar Avgust je bil rojen leta 63. Umrl je v
starosti 77 let leta 14.

72 *

I
Preglednica kaze temperature talis¢, pri katerih se
zacne taliti trdna snov, in vrelis¢, pri katerih zac¢ne
vreti tekocina.

Snov Talis¢e (°C) | Vrelisée (°C)
Bencin —57 108
Svetilni plin —190 —42
Antifriz —68 197
Zrak —213 —191
Ozon —251 —113
Zivo srebro -39 357
Kisik —219 —183
Voda 0 100
Uredi snovi:

a) po taliscy,
b) po vreliscu.

73 Ve

Zapisana so zaporedja celih Stevil. Smiselno dopisi
Se pet nadaljnjih Stevil.

a) +15, +8, +1, —6 ...

b) —32, —24, —16 ...

C) +40, +28, +16, +4 ...

¢) +3, +4, +1, 2, —1...

d) —2, +4, —6, +8 ...

e) —1, -1, =2, =3, =5 ...
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Lastnost nasprotnih stevil

2. Nasprotna in absolutna vrednost

Izberimo stevilo in ga zrcalimo v obeh smereh. Kaj ugotovimo?

Premislimo, skiciramo, zapiSemo.

je nasprotno

—1 , 1

L

je nasprotno

Povzemimo.

e Stevilu 1 je nasprotno stevilo —1, in obratno:
e Stevilu —1 je nasprotno stevilo 1.

Relacijo je nasprotno po matemati¢no zapiSemo z zna-
kom minus (—), torej: —(—1) = 1.

Dva zaporedno zapisana minusa vedno loéimo z oklepajem.

Nasprotnost dveh stevil je vzajemna: Ce je Stevilo a nasprotno Stevilu —a, je
tudi Stevilo —a nasprotno Stevilu a.

—(—a)=a

Stevilom —2, —(—2) in —(—(—2)) poi§¢imo nasprotna $tevila. Pomagajmo si z zrca-

lienjem.

Risemo.

-1 0 1
—2

2))
—(=(=(=(=2))

Zapomnimo si.

Minus lahko pomeni:

—(=2)
—(=(=(=2))

Zapisemo.

Stevilu —2 je nasprotno stevilo 2, ker velja
—(=2)=2.

Stevilu —(—2) je nasprotno $tevilo —2, ker
velja

~(=(-2) = -2
Stevilu —(—(—2)) je nasprotno $tevilo 2,
ker velja

—(=(=(=2)) = 2.

e znak za operacijo odstevanja, na primer: 15 —5 = 10,
e predznak nekega Stevila, na primer —4,
e znak za nasprotno vrednost danega Stevila, na primer: —(—4) = 4.

Naloge
74

Doloci absolutno vrednost danih Stevil.

a) —11 b) +101  ¢) —17 ¢ 14
75 o

Danemu Stevilu priredi nasprotno stevilo.

a) —13 b) +25 ¢) —1501

76 '.\r/ *%

Dopolni preglednico.

Stevilo | =7 |—=8131[=12]| 0 |-143]+111|—-242

Abs. vr.

Naspr. St.

77
Dopolni preglednico.
Stevilo | =9 [+35 —43
Abs. vr. 801 12
Naspr. st. +16| =79 +101
78 **

vecjega.

b) Poisci absolutne vrednosti Stevil in jih ponovno

uredi na enak nacin.

Danaso Stevila: —6, +10, —8, —3, +7, 0, —12, +15
a) Uredi stevila po velikosti od najmanjsega do naj-
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I, Cela in racionalna stevila

79 **x

Ugotovi odnos je manjse (<) ali je ve¢je (>) med da-
nima $teviloma in $e med njunima absolutnima vre-
dnostma. Kaj ugotovis?

a) —18in—2 b) —11in+8

c¢) +12in—30 ¢) +36in+63

80

1) Pojasni pojem nasprotnih Stevil.

2) Danim stevilom poi$ci nasprotna stevila.

a) 8 —188  b) —2, =25 ¢ —11, +17
81

Izracunaj. Kaj ugotovis?

(=1 +(+1) a) (+3)+(=3)

82

Kateri stevili imata dano absolutno vrednost?
a) 6 by 13 ¢ 7 & 123

83 *%

I
Zemljevid kaze ¢asovne pasove na Zemlji. Vsi kraji
v dolo¢enem pasu imajo enak Cas.

a) Katera vrisana mesta po Casu zaostajajo za Ca-
som v Ljubljani?

b) Katera vrisana mesta po casu prehitevajo ¢as v
Ljubljani?

c) Katera mesta imajo do Ljubljane manjsi ¢asovni
razmik kot Peking?

84

Z zrcaljenjem ugotovi zapisanemu $tevilu nasprotno
Stevilo.

g5 *
Vstavi pravi znak: je manjse (<), je vecje (>) ali
je enako (=).

a) |—320|0]|-2]
c) —402 O]-420|

b) |-57|0 + 35
¢) |+124|0 —135

d) 2030/-302| e) |—42|042
86

Katero celo stevilo lahko vstavimo? Nastej vsaj tri

moznosti.
a) O] <4 b) [Df > 4
¢ 2> |0 ¢ O] > -2
87 *

Katero stevilo se od svoje nasprotne vrednosti razli-
kuje za:

a) 6 b) 4 c) 18

88 -

Izracunaj.

a) |5] + |5 b) |=5| + |-5|
9 |s| -5 9 |-5/ - |5
d |-5]+5 e) 5 — |5
89

Uredi po velikosti naslednja Stevila.
Zacni z najmanjsim.

a) —2, =5, |-5|, |-2|, —4, |-4|
b) 438, |-384|, —843, |—834|, |348]
c) |-56[, 34, —12, |-23|, 0, —23

90

Za katero celo Stevilo velja zapis
O > —4inhkratild] < 4?
Pri reSevanju si pomagaj z risanjem.

91

Imenuj pet celih Stevil, ki so:

a) manjsa od 7, a imajo vecjo absolutno vrednost
kot 7,

b) ve¢ja od —7, aimajo manjSo absolutno vrednost
kot Stevilo —7.

92

Ali je trditev pravilna? Popravi ali dopolni.

Za vsako celo stevilo velja, da mu lahko priredimo
celo stevilo, ki ima enako absolutno vrednost, a je
nasprotno predznaceno.















Naloge
111 *

Kateri zapisani ulomki so med seboj enaki? Kako jih
imenujemo?

a) 2 4 15 22 215 b) 3 7 30 15 3
4> 10 300 44> 430 73 700 357 15
112

Izrazi zapisane ulomke z enim samim racionalnim
Stevilom. Zapisi ga na dva razli¢na nacina.

) 8 12 40 b) 27 18 45
107 157 50 337 227 55

Odcitaj na Stevilski premici s puscico upodobljena
racionalna stevila.

) | | b }

114 =

Pavel je takole okrajsal ulomka:
12 62 2. 1 _ 1

B=E3~3Mzx3=3
» e menis, da ni racunal prav, to utemelji in popravi.

115 *

Opisi, katerim mnoZicam stevil pripadajo zapisana
Stevila.

a) +3,6; —3,2; —6,3; +0,7; +1,4, —0,8

b) +7,5 —0,25; +%; 0; —9,3333...; —3; —2

o) +5% —13, =83, +0,742857, —143

116 *

Izpisi pravilne zapise. Napacne popravi.

a) —09€Q b)175€Z ¢ +LeqQ”
¢ -12¢Q do0e¢Q e) —23€Q"

1177 *

Dani so temperaturni podatki meteoroloske postaje
zaen dan.

» as | 400 | 800 | 1200 | 1600 | 2000 | 2400
Temperatura (°C) | ~5,6 | ~3,5 | +6,3 |+5,2 | —0,8 | 4,3

a) Na stevilski osi upodobiizmerjene temperature.

b) V preglednici uredi temperature od najnizje do
najvisje.

¢) Kdaj preko dneva je bila temperatura najvija in
kdaj najnizja?

3. Se o mnozici racionalnih 3tevil

118

Na stevilski premici upodobi slike Stevil.

3 1 1 3 1
AR Tt U U

b) +2,8;, —2,5; —1,7;, —0,9; —3,4
119 *

Potrdi pravilne izjave, napac¢ne popravi.

a) Stevilo 0 ni racionalno stevilo.

b) Vsako naravno stevilo je tudi racionalno.

¢) Vsak ulomek je racionalno Stevilo.

¢) Vsakemu racionalnemu stevilu ustreza vec okraj-
Sanih ulomkov.

d) Absolutna vrednost negativnega Stevila je nega-
tivna, pozitivhega pa pozitivna.

120  *
Katera Stevila so vpisana napacno?
-280 —266 —235 —243 —243 —2.26
V | | | V |
—2,7 —2,2
1217 *

Upodobi na stevilski osi slike stevil:

3 5 1 3
_013/ 4r 9 _3/1/ 121/ —1 4

122

I
Stevilo uvrsti v ustrezno podmnozico in razsirjeno
MnNOoZico.

a) 152 ... b) 7EN...
¢ 2€Q... ¢ —08€Q ...
123

Ali veljajo zapisani odnosi med mnozicami? » e ne,
jih popravi.

a) Zt CQ by NCQCZ

¢ Z CZCQ & Z"CZCQ
d Z=7 UzZ" e) Q=Q"UQ"
124

Pojasni, kateri zapisi so pravilni in kateri ne.

a) ;;abel b) 2;abeZ;b#0

c) 5;a€Z beN ¢) s, a€Ny,bEN

125

a) Zapisi vsaj tri racionalna stevila, ki leZijo na Stevil-
ski premici med Steviloma Zin L.

b) Zapisivsaj tri racionalna stevila, ki leZijo na Stevil-
ski premici med Steviloma % in %

126

Nadaljuj z opisom. Vsako dano Stevilo uvrsti v ¢im
veC ustreznih podmnoZic.

a) —21€Z b) 7€N

0 2€Q

41






A Upodobimo in zapisimo velikostni odnos Stevil —3in 1, —4,8 in —4 ter —% in

RiSemo in piSemo.

4. Urejenost racionalnih 3tevil

U=

I R | —a8<-4 | | 5<%
-3 0 1 U5 —ag 1 B ~2 0 z I
[-3)> 1 [~48] > |4 2> 1)
Naloge
127 * 134

Trditve zapisi z matemati¢nimi znaki in simboli.

a) Temperatura —15,5 °Cje nizjaod —12,4°C.

b) Stevilo —8 je na stevilski premici upodobljeno
levo od stevila 2.

c) Stevilo —3,4 lezi na Stevilski premici desno od
Stevila —13,7.

1287 *

Vstavi ustrezno trditev: lezi levo od ali lezi desno od.
a) —3,7 0 b) —3,4 — 14,8
¢) —19,5 39 &0 3,6

129 S

Dopolni preglednico.

Stevilo 75|+

~IN

-0,59

Abs. vr, 60,3

wl=

Naspr. st. +12| —

Bl

+11,7

130

Upodobi velikostni odnos med Steviloma ter izberi
pravilno trditev.

a) 2,6 <42 ai 26> 42
b) —42<-65 ali —42>-65
0 -15<39  ali —15>39
6 6 . 6 6
¢ —7<-% ai  —7>—%
131 *

Vstavi ustrezni znak je manjse (<) ali je vecje (>).
a)  4,6203,72 b) —5,650—6,81

c) —4,122014,126 € —3,17301-2,177
d) —gD—% e) —%D%

132

Uredi po velikosti od najmanjsega do najvecjega.
a) —0,75,—7,05,—5,07,—0,57

b) —17,0;,-0,71;+7,01;, —=70,1;,+10,7; —10,7
0~ +4 — 0.} +}

04341

133 ”

Zapisi Stevilo, ki se od svoje nasprotne vrednosti

razlikuje za: a) 8, b)0,9, ) %, €)4,7.

Nadaljuj zaporedje vsaj Se s petimi ¢leni.
a) 1,7, 1, 03,

b) —146, —13,7, —12,8,
11 1

C) —4, 3—§é —33,

¢ 2 15, 5

135 S *

Zapisi vsa cela stevila med danima steviloma.

5| 0 3|

a) med —4,6in3,1,

b) med —2,5in —8,6,

c) negativna Stevila, ve¢jaod —2,7,

¢) manjsa kot —3,2 in vecja kot —8,5.
136 *

Ob sliki Stevilske premice izberi pravilno trditev.
a) —6,7 leziblize —6 ali blize —7?

b) 14,3 leziblize 14 ali 15?

) —3 lezi blize —} ali bliZe 02

137  *

Vstavi v izraz ustrezni znak < ali > ali =.
a) |—4,40| O |+4,40| b) |-3| O |+3]

o |-507|0|-570 ¢ |-3 O+
d 703 01,02 e) |-2|0-1

138 o *

Katero celo stevilo lahko vstavimo? Nastej vsaj tri
moznosti. Pri reSevanju si pomagaj s Stevilsko pre-
mico.

a) 0] <4

c) 4,65> |0

d) 0> —4inhkratidd < 4

b) || <43
¢ |0]>-3

139

Uredi po velikosti naslednja stevila.
Zacni z najmanjsim.

a) 4,38, |—3,84|, —8,43, |-834| |[3,48
b-3 3 -5 -3 o § -3
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Milena Strnad

STICISCE 8
Matematic¢ni ucbenik za 8. razred osnovne sole

RESITVE NALOG




... Tudi pri reSevanju poljubne naloge gre za drobec odkritja.
Naloga je lahko skromna, toda, ¢e vam izzove radovednost
in vas prisili k iznajdljivosti in ¢e jo resujete z lastnimi moc¢mi,
lahko obcutite napetost razuma, ki pelje k odkritju, in uZivate
radost zmage.
Taki obcutki, preZiveti v ¢asu duhovne odprtosti vam lahko
zbudijo tek po umskem delu in vam za vse Zivljenje pustijo
odtis narazumu in znacaju.

G. Polya

Obrazci so mogoc¢ni, ampak slepi.

F. Klein

Draga ucenka, dragi ucenec,

reSevanje nalog je pomemben sestavni del u¢enja matematike in vaje mozganov ter tudi
roc¢nih spretnosti, zato pri delu sledi namigu velikega didaktika Georgea Polya, predvsem pa
naloge resuj samostojno.

Knjizica Resitve nalog ti omogoca, da preveris svoje znanje in spretnosti pri reSevanju nalog.
Potrditev, da si nalogo resil/-a pravilno, bo prijetna, napacen rezultat pa naj te spodbudi,
da se bo$ naloge lotil/-a e enkrat. Ce trud ne bo prinesel uspeha, pois¢i najprej pomoc v
u¢beniku pri resenih zgledih. Ce to ne bo zados¢alo, poprosi za namig prijatelja, Sele nato
se obrni na uciteljico ali ucitelja. V nobenem primeru pa resitve naloge ne prepisi ali prerisi,
saj bi s tem skodoval/-a svojemu razumu in oblikovanju svojega znacaja.

V ucbeniku je veliko razli¢nih nalog, zato so po zahtevnosti razdeljene v tri skupine. Naj-
bolje je, da se najprej lotis najpreprostejsih (zelenih), nadaljujes z zahtevnejsimi (modrimi)
in se nazadnje spoprimes z najtezjemi (rdecimi). Pri tem upostevaj, da je ugotavljanje te-
Zavnosti nalog stvar osebne presoje. Morda bos med resevanjem nalog ugotovil/-a, da zate
razvrstitev v ucbeniku ne velja vedno. Kaksna naloga, ki je oznacCena kot teZja, se ti bo
zdela lazja.

Resi le toliko nalog, kot ti bo svetovala uciteljica ali svetoval ucitelj. Dodatno jih resuj le, ce
te to veseli ali ¢e imas z reSevanjem teZave. Verjemi, da vaja dela mojstra in da se bo delo
obrestovalo. Ne misli, da moras resiti vse naloge v ucbeniku. Teh je veliko, da bi zadostili
razli¢nim potrebam ucenk in uc¢encev, v¢asih pa bodo po njih segli tudi ucitelji, ko bodo
sestavljali teste.

Toplo ti priporo¢am, da preberes vso razlago v u¢beniku in ne samo tistega, kar je napisano
v okvirckih na rumeni podlagi. Zelo ti bo koristilo tudi prebiranje razdelkov Vem in znan iz
predelanih poglavij. Morda te bo za matematiko navdusil kaksen utrinek iz kratkih zapisov
na uvodnih straneh v poglavju. Tam utegnes dobiti zamisel, da bi kaj ve¢ o odkritju ali o
kaksnem matematiku poiskal/-a na spletu.

Pri ucenju matematike ti Zelim veliko uspeha in zadovoljstva, predvsem pa ti polagam na
srce, da zaupaj vase.

Milena Strnad
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1

a) Stolpci so urejeni po sezoni.
24
Q0 —+
[_'O | —
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b) Individualno delo.

2
a) Individualno delo.

b)

Mesto
1l

10

20 —

30

—

00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12
Sezona

c) Linijski diagram. Zadovoljiv je tudi stolpi¢ni diagram.
3

Zapis in risanje je individualno delo.

4
a)
Dnevi | Temperatura
po 15°C
to 16°C
sr 13°C
ce 14°C
pe 12°C
SO 11°C
16
15
14 N\
13
12
1 l
10 t
Po To Sr »e Pe So

b) Temperatura je bila najvisja v torek. Najnizja je bila v so-
boto.

0. Uvodno poglavie

5
a) Dejavnost Ucencev ) Film:‘ 26 u(éencev
Film 39,4 % Brlani)e:. 12 ucencev
Kolesarjenje: 19,7 % ?Ve'ls a: 3 Egg:ggz
v 12,1% Kolesarjenje: 13 ucencev
Glasba 9,1%
Branje 19,7 %
b) Kolesari 19,7 % ucencev.
¢
Fi Br Gl | TV Ko
6
10 uCencev - tabori
15 u¢encev - ob morju
3 ucenci - ob jezeru
5 ucencev - na gorskih poteh
a) Pocitnice |Tabor‘ Morje|Jezero| Planine
Stevilo uéencev| 10 ‘ 15 | 3 | 5
b)
<)
Ta Mo Je Pl
7
Dejavnost | Stevilo
Izlet 65
Gledalisce 15
Koncert 5
Kino 15
i)
=70
g ]
60T
50f
40f
30f
201
101 |
ol 1]
V4 al Ko Ki
Dejavnost

100 ljudi

izlet (65)
4 gledalisce (5)
\ koncert (5)

kino (15)



Resitve nalog

8
24 R
20 —
16 — -
12 R
stl L=l [ |
c =
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HNHOH EH EH B
0
9
Ucenci so dosegli naslednji uspeh:
Ocena Stevilo ucencev
Odli¢no 7
Prav dobro 10
Dobro 9
Zadostno 3
Nezadostno 1
10

Tone je odSel na izlet ob 10. uri. Do 11. ure je prepotoval
priblizno 6 km. Do 12. ure je prepotoval 16 km in nato 1 uro
pocival.

Ob 14. uri 15 minut se je vrnil domov.

11

Prednost so dali nogometu. 5 tock leZi na simetrali koordinan-
tne mreze. To kaze na enako priljubljenost obeh panog, preo-
stale tocke pa leZijo bliZe abscisni osi, ki ponazarja nogomet.

Uvodna

Individualni odgovor.

Verjetno je primerno, da znamo bistvo geometri¢ne naloge raz-
resiti tudi brez uporabe racunalniskega programa. Z ustreznim
programom se lahko lotimo zahtevnejsih nalog, ki pa jih mo-
ramo programu znati predstaviti.

1

Vsa pojasnila so v besedilu.

2
Individualno delo.

3

Individualno delo. Med daljicama je pravi kot, to je, 90°.

4

Risanje je individualno delo.

Velikost kota je priblizno 128,5°.

5

Individualno delo. Vse tri viSine se vedno sekajo v eni tocki.
PreseciSce visin lezi zunaj trikotnika, Ce je trikotnik topokoten.

6

Daljice so tezis¢nice. Njihovo presecisce, ki je vedno samo

Y

eno, je tezisce trikotnika.
7

Individualno delo.

8

Individualno delo.

9

Individualno delo.

10

Individualno delo. Izrise se trikotnik z oglisci 7, U, V.

11
Individualno delo. Izrise se daljica T4T> z dolzino okoli 3,6
enote.

Uvodna

Empiri¢ne preiskave se nanasajo na probleme iz vsakdanjega
Zivljenja, ki jih lahko re$imo na temelju zbiranja podatkov in
njihove obdelave.

1,2,3,4,5,6,7,8

Individualno delo.

9

Individualno delo. Podatke lahko primerja$ s tistimi na sple-
tnem naslovu »http://meteo.arso.gov.si/met/sl/app/webmet/«,
izbira Arhiv.

Uvodna

Odgovor je individualno delo, na primer:

Ucitelj pojasnjuje u¢encem pojem odprtega matemati¢nega pro-
blema, ki ga imenujemo tudi izziv in ga reSujemo z matema-
ti¢no preiskavo.

1

Individualno delo. Enakostrani¢nega trikotnika s celostevilsko
stranico ni med njimi.
Pravokotni so lahko:
a=30cm,b=1cm,
a=15cm,b=2cm,
a=10cm,b =3 cm,
a=6cm,b=5cm,...
Poljubni trikotniki so lahko:
a=30cm,v, =1cm,
a=15cm,v, =2cm,
a=10cm,v, =3 cm,
a=6cm,vg=5cm,...

2

Individualno delo.

3

Individualno delo.

4

Individualno delo.

Vsota stevil v polju H je natanko 7-krat tolik$na kot osrednje
Stevilo. » e bi imel Stevilski kvadrat 5, 8, 10, 20 stolpcev, bi bila
vsota 5-, 8-, 10-, 20-krat toliksna.

1

a) Priblizno 40 - 30 = 1200, na mestu enicje 1: 1221

b) Priblizno 60 - 75 = 15 - 300 = 4500, na mestu enic je 8:
4408

2

a) 3344 b) 3128425

o) 16,53 & 2272

3

a) 10 b) 400  ¢) 1000
¢ 1520  d) 18790 e) 10

4

a) 0 b) 100  ¢) 1400
¢) 7900  d) 5400 e) 12900
5

a) 23 b) 7,6 ) 15,5
¢ 921 d)5544 e) 09

6

a) 7 b) 80 c) 500
& 6 d) 600  e) 2000
7

a) 229  b) 2,28 ) 7,52

¢ 150,24 d) 120426  e) 0,94



8
a) p=132cm? b) p=40m?> ¢ p=112m?

6 11 1
T A
N 19 11
1 11 13
12
a) 97 by -78 ¢ 3
13 ,
a) +9347  b) =5000  «¢) +32
14
a) 119025  b) 22,6576 o 15
¢) 143 d) 49000000  e) 0,00002401
15
a) 3,375 b) 53,1441 ) 0,0077
&) 2,488 d) 15625000 e) —0,028
f) 948,794 g) 13604,9 h) —0,366
i) 2136750625 j) 15625 k) 12406,6
16
a) p=3249m? V=185193 m°
_ -9 2 _ 51 3

) p = 203,63 m? ¥ = 2905,84 m®
17
a) 11 b) 9 o) 10
¢) 0,063 d) 12,3 e) 426
18
a) 11,09 b) 158,76 ) 2744
¢ 256 d) 256,004 e) 74,99
19
a) 25in5 b) 61in7,81
) 88in9,38 ¢ 12,96in3,6
20
a) 36,06 cm b) 5,7 cm
21
a) 1,25 b) 0,04 0 2

5 4 7
22
a) 0,000107 b) 0,0002 ¢) 0,004082
¢ —0,0412711 d) 1,56 e) 0,00387
23
a) 38,9 b) 27,43 c) 4,02
¢ 258,87 d) 405,99 e) 12,64
24
a) 3,82 b) 10,98 c) 0,28
25
a) 15,3 b) 143
26

a) 37+ (41-21)=57  b) 47+ (51 —31)=67
c) 47— (51+31)=—35

27

a) 5-10% 5-10% 5.10% 5.10°

b) 2,45-10%; 1,23-10% 1,346 - 107

28

a) 6,4-10 b) 7,744-10°  ¢) 7,88544-10°
29

a) 1,2-107% b) 2,3-107° ¢ 1,234-10°*
30

a) 4-1072 b) 4-1078 ¢ 1,56-107°
31

a) 7,744-10™% b) 0,0788544 ~ 7,9 - 102

1. Cela in racionalna stevila
1. Cela in racionalna stevila

P. Mnozice. Naravna 3tevila. Stevila s
predznaki. Spremembe

Mnozice

1

a) Neskon¢na mnozica ¢rk z indeksi 1, 2, 3 ..., torej s Stevno
mnogimi elementi.

b) C je prazna mnozica, ker nima elemenov.

¢) Dje mnozica z enim elementom, to je s Stevilom 0.

¢) Kon¢na mnozica € ima tri elemente, ki so prve tri ¢rke slo-
venske abecede.

2

a) Stevilo a ni element mnoZice B.

b) » rke x, y, z so elementi mnoZzice C.

¢) Aje mnozicavseh 25 ¢rk slovenske abecede.

3
A={a b, c} B={rstuv}
4

Diagram ponazarja mnozico B z njeno podmnozico A, ki sta
obe definirani v univerzalni mnozici .

5

B A
6
a) Prese¢no mnozico: ANB b) Unijo: CUD
7
BCA DccC
ECA Ecce
AnC=¢ BnC={}
BND={} BnE={}
DnA={} DnB={}
DnéE={}
8

a) Prese¢na mnozica dveh mnozic vsebuje elemente, ki so hkrati
v prvi in drugi mnoZici.

b) Unijo dveh mnoZic sestavljajo vsi elementi, ki so v prvi ali v
drugi mnozici. Besedica »ali« pomeni, da je element unije
lahko v eni ali v drugi mnoZici ali v obeh.

Mnozica naravnih stevil
9

N = {1,23,...} je neskon¢na mnoZzica naravnih Stevil. Ker
elemente lahko Stejemo, pravimo, da jih je Stevno neskoncno.

10

a) 8eN b) 2¢N ¢ 0eN 0eN

11

a) A je kon¢na mnozica naravnih $tevil, manjsih ali enakih 7:
A={1,2,34,56,7}

b) B je stevno neskon¢na mnoZica naravnih Stevil, vecjih ali
enakih3: B={3,4,5,6,7,...}.

¢) C je kon¢na mnoZica naravnih Stevil, vecjih od 3 in manjsih
od7:C= {4, 5, 6}.

12

a) B={9,8...3,2,1}aliB={h; b<10 in b € N}

b) A={13,14,1516,...}aliA={a: a>12 in a€ N}

) Ng={0,1,23456..}

¢) € =1{10,11,12,13, 14,15} ali
C={c;9<c<16inceN}



Resitve nalog

13

a) 4=1{9,10,11,12,13 ...}

b) B={12,11,10,9,8...3,2,1}

c¢) C={56,728}

¢) D={3,4,5067}

14

a) S je mnozica sodih stevil s Stevno mnogimi elementi:
S={x; xjesodostevilo }aliS={x; x=2n in ne N}.

b) £ je mnozica lihih stevil s Stevno mnogimi elementi:
L ={x; xjelihostevilo} aliL={x; x=2n—1inne N}

15

a) A=B

b) C = F, kljub temu, da je zapis mnoZice F nepravilen.

c) D#£E

16

Individualno delo. Na primer:

a) {3,6}, {3.10}, {8, 10}

b) {3,6,9}, {8,9,10}, {3.6,8}itd.

17

Sodo stevilo 366 je vecje od lihega Stevila 199 (366 > 199),

zato ga na Stevilski premici upodobimo desno od Stevila 199.

18

Ne. Mnozica A = {2} ima en sam element 2, vendar pa ele-

ment 2 ni enak mnoZici A.

19

a) P

b) N;Jeravno obratno {1,5} C {1, 3, 5}.

o N;{1,4} c {1,4,7,10}

¢) P; Enakost med mnozicama velja, vendar je prvi zapis mno-
Zice neumesten. Elemente mnoZic navajamo samo po en-
krat.

20

ANB = {58}
AUB=1{273456,78}
21

a) Mnozico naravnih Stevil: N.

b) MnoZico naravnih Stevil z niclo: Ny.

¢) Presetnamnorzicaje{1,2,4}. Toje
mnozica deliteljev stevila 4.

22

A={50910} B={3,56}; C=1{9,6,11,12}

23

AUBUC=1{3,5,6,9,10,11,12}

ANBNC={}
A\BUC= {10}
B\AUC={3}

C\AUB ={11,12}

Druge operacije so individualno delo.
24

a) AU(BUC)=1{3.5,6,9,10,11,12}

Stevila s predznaki

25

Znaka + (plus) in — (minus) oznacujeta lahko:

- racunski operaciji seStevanja in odstevanja;

- predznaka pred Stevilom. Znak minus $tevilo spremeni v ne-
gativno Stevilo, znak plus pa samo poudari pozitivnost danega
Stevila;

- spremembe stanj kolicin.

26

Pojasnilo je individualno delo. Karikaturi kaZeta ustaljeno rabo

pomena znaka minus iz vsakdanje prakse. V obeh primerih pri

ocenjevanju —4 ali —5 ne pomenita negativnih Stevil, pac pa
oznako manjse spremembe ocene navzdol.

27

Pozitivna Stevila

2 340 (km; razdalja),

+1 045( €; vrednost zneska),

27 (°C; temperatura nad niclo ali pa dvig temperature).

Negativna Stevila

—48 (m; depresija ali pa spust),

—58,7 (€; dolg),

—8% (m; globina),

—6(°C; pod nic¢lo ali padec temperature),

—13,50 ( €; dolg, primanjkljaj).

28

Voda

a) zavre pri 100 °C, pri vreliscu,

b) zmrzne pri 0 °C, pri lediscu,

) je prijetna za kopanje, ¢e ima vsaj 24 °C.

29

a) —14°C, +24°C

b) 865m, —17m

c) —105€, +912,50€

30

Pri izbiranju temperatur za topel in hladen dan nimamo tezav.

Pri opisu vroCega ali zelo mrzlega dne smo odvisni tudi od

osebnih obcutkov, ki se med seboj razlikujejo. Nekaterim se

zdi zelo mrzel dan, ¢e je temperatura 0 °C.

a) Mrzeldan: 0°C, —4°C.

b) Zelo vro¢dan: 32°C, 39 °C.

¢) Topeldan: 19°C, 23 °C.

¢) Zelohladendan —19 °C.

31

a) 0 °C; ni¢ stopinj Celzija,

b) —7 °C; minus sedem stopinj Celzija,

¢) +7 °C; plus sedem stopinj Celzija.

Opazimo, da se je obarvana tekocina v termometru pri tempe-

raturi —7 °Cin +7 °C spustila oziroma dvignila za enako visino

glede na izhodis¢e na termometru, ki oznacuje temperaturo

0°C.

32

a) —28 m pomeni nadmorsko visino Kaspijskega jezera. Ker je
Stevilka negativna, gladina jezera leZi 28 m niZe od morske
gladine.

33

V Postojnski jami smo na globini —143 m glede na vhod, ki je
na visini 570 m nad morjem.

34

a) |Mesec | Prejemek | lIzdatek | Stanjev €
Januar 0 —300 230
Februar 120 0 -70
Marec 0 —100 50
April 75 0 —50
Maj 0 0 25

b) Najboljse je bilo stanje v januarju, najslabse v februarju.



35
Spremembe navzgor in navzdol
Prvotno stanje oznacimo za vse primere zx. Potem sledi:

a) x°C—-9°C b) x€+210€

) xm—‘l‘ ¢ x°C+75°C
d) x €—22,50 € e)xm+1,7m

36

a) 3m ™20 1 m

b) —2m tzm 0m

c) —4m 20 —6m

O —6m =T _gm

37

a) 0°C —6°C _5°C

b) 2°C —7°C +4°C

38

a) +3cm +2cm —9cm

b) +14cm +7cm —16cm

39

a) +8°C b) —13°C c) —43°C
¢ —10°C  d) +10°C  e) —26°C
40

Potapljacje na globini —7 m. Je 7 m pod morsko gladino.

41

Izdatki: —10,70 €, prejemki: 5 €.

Kerje 15€ — 10,70 €+ 5€ = 9,30 €, je Speli ostalo v denarnici
9,30 €.

42

Ne. Zmanjka mu 60 evrov.
43

Olimpija: +1 700

Mura: +800

Rudar: —2300
Primorje: —1600

44

a) Ko se ozracje segreje za 4 °C, je temperatura —7 °C.
b) Po znizanju za9 °C je temperatura —5 °C.

45

a) —6; +7; +4; -8
46

Zamrzovalnik bi se moral segreti za 16 °C.

b) V 1. nadstropju.

1. Cela stevila

Uvodna

- Nad ni¢lo pomeni, da termometer kaze temperature nad ledi-
$¢em 0 °C.

- Pod ni¢lo pomeni, da termometer kaze temperature pod ledi-
$¢em 0 °C.

47

—16,-12,-7€77,3,9,15€ Nali3,9,15 € Z*,0 € {0}

48

Q) Pin13eZ b)-12€Z inP
) 0eZinP &P
49

{7,13,22y c Z*,{-7,-13,-22} CZ ,0 € {0} in {0} C Z.
Stevilo 0 tvori mnoZico z enim elementom. Ta mnoZica je pod-
mnozica celih stevil.

50

Izbira Stevil je individualno delo. Na primer:

x1: +112, +128, +137...

xp @ +72, +52, +84...

x3: —12, =72, —95...

51

Zapis s simboli: N C 7Z

Vsako naravno $tevilo je hkrati pozitivno celo Stevilo in s tem
celo Stevilo.

1. Cela in racionalna stevila

52

a) Z =7+ u{0}uZz-

b) Stevilski poltrak z izbrano enoto se razteza od izhodis¢a 0
samo v desno, v pozitivho smer.
Stevilska premica z izbrano enoto pa se razteza prek izhodi-
$¢a 0 v desno v pozitivho, v levo pa v negativno smer.

¢) Na stevilskem poltraku znamo upodobiti naravna stevila, ki
jih lahko imenujemo tudi pozitivna cela stevila in pozitivna ra-
cionalna Stevila. » e ima poltrak izhodisce v stevilu 0, znamo
narisati tudi Stevilo 0.
Na stevilski premici znamo upodobiti poleg $tevila O, narav-
nih in pozitivnih racionalnih stevil tudi negativna cela Stevila.

a) [=6[=5]-4[-3]-2[-1]of1]2[3]4]5]

b) [3[-2[1[of1[2]3[4a]s5[6]7[8]

54
N; Na Stevilski premici vedno narisemo vecje Stevilo desno od
manjsega.

55

) Ty 0 1 3 5

b) —-20 —-12 -8 0] 10 16 25
56

Opazimo:

Slika Stevila 2 je glede na sliko Stevila 0 simetricna s sliko Stevila
—2. Zato se slika stevila —2 prezrcali ¢ez tocko 0 nazaj v sliko
Stevila 2. Sliki Stevil 2 in —2 sta torej simetri¢ni glede na izhodi-
$Ce 0 Stevilske premice. Par Stevil z lastnostjo, da temu Stevilu
enkrat dodamo predznak + in drugic¢ predznak —, imenujemo
nasprotni stevili. Pari takih Stevil so npr. 6 in —6 pa 90 in —90
itd.

57

a) —6,-2,—1,0,+4, +5,+6

b) —45,—16,—11, —1,+9, +25, +33

c) —430,—210, —80, +30, +320, +480

¢) —2800, —1600, —400, +2800, +6200

58
Prvo predhodno $tevilo| Stevilo € Z | Prvo naslednje stevilo
-3 -2 —1
6 7 8
-2 -1 0
-1 0 1
199 200 201
—1000 -999 —998
59
a) (0]
-8 —4 -1 0 1 4 5
b . 9 . .
—25 I —-17 71I178 I 7 I 19I 23
O
7230I7170 71'00 I I 140 19(I) 250
O e O
72306 —1500 I I 1IZOO 190IO 2800
60

a) —8lezilevood -2

b) 14 lezi desno od —21

¢) 254lezidesno od —254
¢) —2560lezilevo od —256
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Resitve nalog

61
a) 2<6 b) 7<13
c) —-4>-8 ¢ -9<-6 d)-10<-9
62
a) —7>-9
—7 leZi desno od —9
b) —111 < 101
—111lezilevo od 101
) 95> -95

95 leZi desno od —95
&) —454 < —445
—454 lezilevo od —445
63
a) N;5>2, P
b) N; =3 <1, N; =22 < —11
c) P; N;—1356<136
64
a) -2, -1,0,1,2
b) —15, —14, —13, —12

¢ 1,23 45
¢ —1,-2, -3
65

a) —8°C, —6°C, —4°C, 0°C, +4°C, +12°C

b) =5m, =3m, —2m, Tm, 5m, 7m

66

Pomagaj si z zemljevidom, da lahko navede$ imena krajev. Si-
cer izpolni samo prvi stolpec.

Temp.v °C Kraji
—1 Beljak, Kranjska Gora, Kranj, Slovenj Gradec
0 Ljubljana, Koc¢evje, Murska Sobota, Bovec
1 Gradec, Maribor, Celje, Postojna
2 Zagreb, Krsko, Novo mesto, » rnomelj
3 Nova Gorica, Videm
5 Koper, Reka

67

a) —18, —11, =10, =9, -1, 0, +2, +12

b) —13, =9, =2, 0, +2, +9, +10, +13

c) —41, =31, =17, =5, 0, 18, 30, 45

68

Nadaljnji ¢leni so:

a) —22,—25,—-28,—-31,—-34,-37,—-40...

b) —3,-5 -7,-9,—11,-13...

€) —49,-43,-37,-31,-25-19...

69

a)...13,11,9,7,5 3,1, =1, =3, =5, -7, —9...

b) ...30, 25, 20, 15, 10, 5, 0 —5, —10, —15, —20, —25,
—30...

C) ...—14, —12, =10, -8, —6, —4, —2, 0, 2, 4, 6, 8, 10...

¢ ...10,7, 4,1, =2, =5, -8, —11, =14, —17, —20...

70

2530 pr.n.s.
776 pr.n.s.
753 pr.n.S.
64n.3.
622n.8.

71
Manjka:
Stetjac.
Manjka tudi opomba, da pri koledarju preracunavamo Stevila
nekoliko drugace, kar je posledica strahu pred niclo in negativ-
nimi Stevili. Sprejet je bil namre¢ dogovor, da letu 1 pred nasim
Stetjem sledi leto 1 nasega Stetja. Torej manjka nicla. » e bi Steli
leta matemati¢no korektno, bi veljalo: Ce je bil cesar leta »—1«
star 62 let, je bil leta 1 star 63 let, leta 14 pa 76.

... leta 63 »pred nasim Stetjem, ... leta 14 »nasega

72

a) Voda, Zivo srebro, bencin, antifriz, svetilni plin, zrak, kisik,
ozon.

b) Zivo srebro, antifriz, bencin, voda, svetilni plin, ozon, kisik,
zrak.

73

a) —13, —20, —27, —34, —41 ...

b) —8,0,+8,+16, +24...

c) —8, —20,—32,—44,-56...

&) 0,-3,-2,—5—4, —7...

d) —10,+12,—14,+16,—18....

e) —8,—13,—-21,-34,-55,...

2. Nasprotna in absolutna vrednost

Uvodna

Maja ima prav. Decek, ki je bil pri risanju povrsen in ga ni niti
koncal, je naredil napako. Rezultat narisanih zrcaljenj je +4.

74

a) 11 b) 101 c) 17 ¢ 14
75
a) +13 b) —25 c) +1501
76
Stevilo Abs. vred. |Naspr. vred.
—7 7 +7
—8 8 +8
+31 31 —31
—-12 12 +12
0 0 0
—143 143 +143
+111 111 111
—242 242 +242
77
Stevilo Abs. vred. |Naspr. vred.
-9 9 +9
+35 35 —-35
—16 16 +16
+79 79 —-79
+801; —801 801 —801; 4801
—101 101 +101
—43 43 +43
+12; =12 12 —12; +12
78

a) —12, -8, —6, —3, 0, +7, +10, +15

b) 0,3, 6,7, 8 10, 12, 15

79

Ugotovitev: ce sta obe Stevili pozitivni, se znak neenakosti
ohrani. » e sta obe negativni, se znak neenakosti obrne. Za
razli¢no predznaceni stevili ni pravila.

a) —18<-2 b) —11<+8
|-18] > |-2] |=11] > |+8]
) 12>-30 +63 > +36
|+12] < |-30] |+63| > |+36]
80

1) Nasprotni Stevili sta Stevili z enako absolutno vrednostjo in
razli¢nima predznakoma.

2)

a) -8 b) +2 ¢ +11
81

a) 0 b) 0

Ugotovimo, da je vsota dveh nasprotnih Stevil enaka 0.
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a) +6, —6 b) +13, —13
) +7, -7 ¢) +123, —123
83

a) London (1 ura), New York (6 ur), Denver (8 ur), Ciudad
Mexico (7 ur), Rio de Janeiro (5 ur)

b) Talin (1 ura), Thilisi (2 uri), Hanoi (7 ur), Peking (7 ur), Tokio
(9 ur)

c) Vsa mesta z zemljevida, razen Tokia.

84

Risanje je individualno delo.

a) Kerje —(—(=7)) = —7,je njegovo nasprotno Stevilo 7.

b) Ker je —(—(—(—(=3)))) = =3, je njegovo nasprotno Ste-
vilo 3.

c) Kerje —(=(=(=(=(=(=(=(5))))))) = 5, je njegovo nasprotno
Stevilo —5.

85

a) |—320| > |2 b) |-57| > +35

c) —402 <|-420| ¢) |+124| > -135

d) 203 <|-302 ) |—42| = 42

86

Besedica »vsaj« pomeni najmanj 3 ali ve¢. Na primer:
a) 3,2,1,0 -1, -2...

b) 5,6,7,8...—5 —6, —7...

c) 01, -1, -2...

¢ —-1,-2,-3..,0,1,2,3,4

87

a) 3, -3
88

a) 10 b) 10 c) 0
¢ 0 d) 10 e) 0
89

a) =5, —4, =2, |-2|, |-4| |-5|

b) — —834|
c) —23, — —56|
90

Vsa cela Stevila, razen sStevil +4 in —4.

91

Na primer:

a) -8, —-9; —10; —11; —12

b) -6, -5 —4;, +6 +5

92

Trditev velja za vsa cela Stevila razen za niclo. Pari takih stevil so
vsa cela nasprotna si stevila, npr.

=1 =|1| = 1; |-4| = |+4] = 4itd.

Posebnost je stevilo 0, ki je edino $tevilo, za katero velja, da je
a+0=aina— 0= g, torej —0 = +0, zato ga ne opredelimo
niti za pozitivno niti za negativno Stevilo.

b) —2, 2 ) 9, -9

P. Racionalna stevila

93
Zapis je individualno delo npr.:
1
V555 D3I
5_ 141 _ 17717 1 13 _ 1 _ 1
94

a) Ulomek ena Cetrtina izraza en del celote, razdeljene na Stiri
enake dele. Je ulomek, manjsi od ena. Okrajsani ulomek
% lahko zapisemo z mnoZico enakovrednih ulomkov, npr%,
16 itd.

b) Ulomek Sest sedmin izraza Sest delov celote, razdeljene na
sedem enakih delov. Je ulomek, manjsi od ena. Okrajsani

ulomek 6 lahko zapiS$emo z mnoZico enakovrednih ulom-

12 18
kov, npr. 77, 77 itd.

¢) Ulomek sedem sestin izraza celoto in $e eno Sestino na $est
enakih delov razdeljene celote. Je ulomek, vecji od ena, ki

1. Cela in racionalna stevila

g7a lahko zapigemo v razlenjeni obliki 1 + § ali 1§. Ulomku

g lahko priredimo enakovredne ulomke, npr. % itd.

¢) Ulomek sedem sedmin izraza celoto. Je ulomek, ki je enak
1, torej gre za drugace zapisano naravno stevilo 1.

95

Dana Stevila so $tevila iz mnoZice Ny. 15,1,1000 € N C Np.

0 € Np. Vsa nasteta stevila lahko napisemo tudi z ulomkom z

imenovalcem 1, zato sodijo tudi v mnoZico racionalnih stevil.

96

a) Obarvana je % = 0,3333 lika; neobarvana je % = 0,6666
lika.

b) Obarvanaje ; = 0,2 lika; neobarvanaje % = 0,8 lika.

c) Obarvanaje 77 lika; neobarvanaje = = 0,916 lika.

97

Lik je pravokotnik s ploscino 24 cm?. Po vrsti je obarvana !

5
3’78/
% njegove ploscine.

Razli¢ni zapisi
1

1_n17. _2_n3. 1 _3_A1n7
3=03 3=5=03 3=5=03

5 _ 5 _ 10 _ 5_ 15 _

g = 0625 5 =45=0625 ¢=5;=0625
8 N7 8 _ 16 _ 7. 8 _2_ 7
173=06 =25=06 75=5=06
Opazimo.

V prvih dveh primerih smo okrajsana ulomka razsirili na enako-
vredne ulomke. Tiimajo vsi enak decimalni zapis. V tretjem pri-
meru smo razsirjeni ulomek ponovno razsirili, enkrat pa okraj-
gali in v vseh primerih dobili enak decimalni zapis, ki je enak
decimalnemu zapisu okrajsanega ulomka.

Ugotovimo.

Ulomek lahko zapiSemo z razli¢nimi ekvivalentnimi ulomki, ki
imajo enak decimalni zapis, kot ga ima okrajsani ulomek. Od
tod sledi, da sta okrajsani ulomek in njegov decimalni zapis raz-
li¢na zapisa istega racionalnega Stevila.

98

ol
| O

FSES
©

2 6
11 3 16
15

1 3_4_

1tz=7=1

1 1_2 _

2tz=32=1

5 1_6_

6t6=6=!

11 4 _ 15 _

5+ 15=17 =1

2 1_3

3t3=3=1

6 10 _ 16 _

5t 16=16 =
99
0,853333... & 0,853 ~ 0,85, 2,434782609 ~ 2,435 ~ 2,44
1,4166666 ~ 1,417 ~ 1,42
100 5 0
732,505 = 700+ 30 + 2 + o + O + 5 =
=732

Do rezultata pridemo hitreje, ¢e je ulomek desetiski, kot je v pri-
meru naloge a). Sicer preoblikujemo zapis z deljenjem Stevca z
imenovalcem.
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Resitve nalog

a) 0,3; 1,23; 3,45; 0,01; 2,3; 0,038
b) 5=7:9=07 B =15:7~214;31 =32

2328 =2,56; 151% = 15,4047619 ~ 15,405
102

8 _ _180_

10’ 10 — 57 1000 50
103
Vsa Stevila so racionalna. Naravno in hkrati racionalno je le Ste-
vilo 2, ki je zapisano na vec nacinov: 2, 2,0, g, ? %
Vsa racionalna stevila, torej ulomke, lahko zapisemo z deci-
malno $tevilko, npr.:% =05 05= %, % =23, 0,875 = %,

12 0,923 intudi2 = 2,0.

4. 180 _ 9 4.5 35

—q1t. 1908, 38 _ 7
700 — '20/ '7T000/ 100 — 20

104
—1.2.13. 9
20 — 47 57 207 10
105
a) lIzbira ekvivalentnih ulomkov je poljubna.
5 6 1412
20 18 27 16
2 2 4 6
8 6 6 8
1 1 2 3
4 3 3 4
1
0 1
b) Namig: Pred risanjem ulomke okrajsaj.
3 15 54
6 10 12
1 3 27
2 2 3
5 6 9
10 4 2
0 1 5
106
a) 18cm b) 105 kg
c) 207cm?® € 391g
107
2=02025=1;04 3~043; §~044
3 _ L2 .3 4 —
2=06;2%067 2=075076; £=08
10
a) 09m b) 1,56 dm ¢) 351,6 dag
¢ 2,35hl d) 6,53 cm e) 0,891g
f) 882,5¢ g) 0,08 m h) 1,625cm®
109
a) 8,0 mm b) 690 dm c) 37¢
¢ 0,5cm d) 4,3 dm e) 206,7 ¢
110
a) 5dm b) 12¢ c) 10ur
6cm 52 dm? 20 min
40’ 48’ 75

3. Se 0 mnozici racionalnih stevil

Uvodna

Da, Anita je pravilno razumela recept. To lahko sklepamo s
slike, ki kaze, da je pravilno pripravila polovico limone, polovico
pomarance, polovico banane in polovico kivija. Je pa ocitno z
zapletenim receptom hotela preizkusiti Borisovo znanje mate-
matike.

Borisa so zmotili ekvivalentni ulomki, le pocasi jih je preracuna-
val in s tem preverjal svojo domeno, da recept predvideva za
vse sestavine enako mersko Stevilo.

Vprasanje

Med 0 in 1 kot tudi med —1 in —2 lahko zapisemo neskon¢no
mnogo racionalnih stevil zato, ker vsa racionalna stevila lahko
zapiSemo z ulomki. Za ulomke vemo, da so gosti. Med dva
ulomka lahko vedno zapisemo novega. Postopek lahko nadalju-
jemo v nedogled.

111
Med sebosj SO enakl le esenakovredm ulomki.
) =5=-2=-38
b) 3_3 _15.7_35
7 =70 =353~ 15
112 o
a) 2=08 b) =0
113
a) —3,3; —2,4;, —0,3; +0,6; +3,7

b) 5 5 _2 1 17
20 200 20’ 20’ 20
c) —7,6; —=7,5; =7,4

114
a) P
b) N; ker je 21113 %;A%
115

a) +3,6; 4+0,7; +1,4so pozitivna racionalna Stevila,
—3,2; —6,3; —0,8 so negativna racionalna Stevila.

b) +7,5; +; sta pozitivni racionalni stevili, —0,25; —9,3333..,;
—3; —2so negativna racionalna stevila,
—3,0in —2 sta hkrati tudi celi tevili.

c) +52,0,142857 sta pozitivni racionalni itevili,

-1,3, —8%, -1 4% so negativna racionalna stevila.
116
Pravilne so izjave a), d) in e).
b) 175¢7Z=175¢cQ"
o +£eQ =+f=12€cQ"

¢ -13eQ
117
Q) 55 _4'33,5 0,8 +5'2+6,3
A by
%6 0o 1 s
D) Ura Temperatura (°C)
400 —5,6
2400 —4,3
800 —3,5
2000 -0,8
1600 +5,2
1200 +6,3

¢) Temperatura je bila najnizja ob 4.00 uri, najvisja pa ob 12.00
uri.

18 3 1 1 1 3
a) 1 ~2 1 T2 %
-1 0 1
b) 73/4 71/7 +2,8
4 ~2,5 09 0 +3
119
a) Nepravilno. Nic je racionalno stevilo.
b) Pravilno.
¢) Pravilno.

¢) Nepravilno. Vsakemu ... ustreza samo en okrajsani ulomek.
d) Nepravilno. Absolutne vrednosti so samo pozitivne.

120

~2,80 — —2,75

~2,66 — —2,65

—2,43 — —2,34 (desno)

121

-31 -3 -1 -03

INIY)
=
FNEN




1. Cela in racionalna stevila

122 132
a) —15€7Z, —1£ eQ™ iitudi -15€Q a) —7,05; —5,07; —0,75; —0,57
b)7€2, 7€¢Z7,7€Q" 7€Q b) ~70,1; ~17,0; ~10,7; ~0,71; +7,01; 10,7
0 7€Q O T kA 0243
¢ 208cQ 4105, 33 410/ 15 T3
123 )7 8 %5
a) Da. 133
b) Ne, NCZ c Q a) +4; —4 b) +0,45; —0,45
c) Da. o +3 -3 & +2,35 —2,35
¢) Da. 134
d) Ne; Z =7~ u{0}uzZ* 04 —11: —18 —25
e)NeQZQU{O}UQ7 a)_//_//_//_/
' b) —11,9, —11; —10,1; —=9,2; —8,3
124 2. _92. _91. 5. 42
. . . . . . . C) 3/ 2 37 2 3/ 2/ 1 3
a) Nepravilno. Ta zapis ne izkljucuje prepovedanega deljenja z 2 2 7% 3
hic. 77771772
b) Pravilno, ker je poudarjeno, da imenovalec ulomka ne sme 135
biti 0. a) —4,-3-2,-1,0,1,2,3
¢) Pravilno. Ker dovolimo, da izbiramo za imenovalce samo b) —3,—-4,-5,—-6,-7,—8
naravna Stevila, je deljenje z ni¢ izklju¢eno samo po sebi. c) —2,—1
Stevilo 0 ni naravno $tevilo. ¢) —4,-5-6,—7,-8
¢) Pravilno. 136
125 a) Blize—7.  b) Blize14.  c) Blize —3.
. 2. 1 v . .
a) Namig. Ulomka 3 in g razsirimo na skupni imenovalec in 137
pois¢emo ulomke, ki so med njima, ter jih okrajsamo. Lahko a) |- 440 = |+4,40| b) 7§‘ < |+5|
tudi izra¢unamo ulomek kot aritmeti¢no sredino dveh zapo- ! ! 7 5
: 3 7 1 13 19 8 ) |-507| <|-570|
rednih ulomkov. Npr.: 5, 15, 3...Ali 35, 55, 75 2 3
by 3, 5 11 ¢ |-gl<+3
e d 703 >|-102] e -3 > -
a) —21€Z Q" CQ |1Q3§t ie individualno delo. Npr.:
b) 7€ Z+ c Zin 7€QF cQ esitev je individualno delo. Npr.:
<) §€Q+CQ a) -3, -2,-1,0123
7 b) -4, -3...1,0,2 3, 4
4. Urejenost racionalnih stevil )4 -3-2-101234
€) Vsastevilaiz Z, razen Stevila 3.
Uvodna o . ) d -3 -2-1,01,23
Petrina naloga je tezja. Petra ulomke lahko uredi Sele, ko jih 139
razsiri na skupne imenovalce. ) _8.43, 3,48 3,84), 438, |—8,34]
a) —o,40, ’ s T s 120, |70,
127 by 2 1 0|-2 3 |8
a) —155<-12,4 b) —-8<2 c) —3,4>-13,7 3> "2 Y% 173l 2 176
128 )
a) —3,7lezilevood0 U. Do trdnega znanja
b) —3,4lezi desnood —14,8 140
c) —19,5lezilevood 3,9 a) MnoZica s Stevno mnogimi elementi je mnoZica naravnih
¢) Olezilevo od 3,6 Stevil.
129 b) Mnozica s Stevno mnogimi elementi je mnozica lihih Stevil.
Stevilo Abs. vred. |Naspr. vred. ¢) MnoZica s Stevno mnogimi elementi je mnoZica sodih $tevil.
s - 75 ¢) MnoZica brez elemenov je prazna mnoZica.
' ! ! d) MnoZica z enim elementom, to je Stevilom 0O, je mnoZica
+% % f% Stevila nic.
_12 12 +12 e) Konc¢na podmnozica s tremi elementi je podmnoZzica racio-
3 3 3 nalnih stevil.
+7 ~ —
4 4 4 141
+60,3,-603 60,3  F60,3,460,3 a) A={16,17,18,19}
—11,7 11,7 +11,7 b) B={-4-3,-2,-1,0,1,2...}
o) D={1<x<2; x="n#0}
_10’591 0’159 +10’591 &) No=1{0,1,23456..}
t3 73 3 T3t 142
130 a) MnoZica naravnih stevil, N = {1, 2, 3, 4, 508}
Risanje je individualno delo. Glej zgled pri razlagi. MnoZica celih Stevil, Z = {-1,-2,-3,-4,0,112,34...} _
a) 2,6 <42 b) 42> 6,5 Mnozica racionalnih stevil, Q = {—1,05, —0,4, -3, —4, 3,33}
) —1,5<39 ¢) _6-_6 b) Osnovna ali univerzalna mnozica je mnoZica, ki vkljucuje vse
131 ' ' ! 6 elemente iz obravnavanega obmocja.Oznacimo jo zU.
a) 4,62 > 3,72 b) —565> 6,81 I"(‘f o delo. Naori
—4122 <4126 ) —3173 < 2177 ndividualno delo. Na primer:
©) L © ST a) {~3,-6} C {~3, -6, -8, —9, —10}, ali {—9, —10}, {—8, —6}
d -§>-5 e) 7<% b) {—3, —6,—9}, {—8,—9, —10}, {-3, —6, —8} itd.
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Resitve nalog

144
No=Nu{0}; Z=7Z"u{ojuZ*; Q=Q  u{ojuQ*
145

N|z|zt[z [ot]o [0
8 le|e|ce € €
—-26 €| €
-8 € € €| €
9 € €
z € €
146

Upodobljena so racionalna stevila, od teh:
{-2,6,-1,5-08} C Q™ in{1,1,+2,3,3} cQ*.
147

a) —6,25 < 6,25
¢) 6,53 > 6,43
148

Pomagaj si z diagramom za razsiritev.

b) —3,53 > —4,35
&) —7,43 < —6,53

5
R L E e
3 _ 15 _ v 7 _ 28 _
C) *%——m——o,‘]S C) _ﬁ__ﬁ__0/28

Neskon¢no mnogo, ker so racionana stevila gosta. To pomeni,

da med dve racionalni Stevili lahko vrinemo novo racionalno

Stevilo.

150

a)s b} o155

Izracunano vrednost smo imenovali aritmetic¢na sredina Stevil.

151

a) +31, =31 b) +5

2

o +83, -83 ¢ +2

152

a) |-7,32|, 7,29, |-6,56|, 2,35, —6,45, —13,21
5 3 2 1 2

b) |76|/ 4 |_§‘/ 0, —2r 73

153

a) +31°C

154

a) Prvapostajaje na globini —25 m.

b) Spust med prvo in drugo postajo meri 113 m.

¢) Dvigalo opravi 300 m poti.

155

l.od 263 do 240 pr.n.s.

1.od 217 do 200 pr.n.s.

Il.od 148 do 145 pr.n.s.

6,7, —56,7
2
’ 5

b) +57°C

2. Racunanije z racionalnimi stevili

P. Racunanije s pozitivnimi racionalnimi stevili

1

) &, 10123 5 6 1

4) 10/ 50’ 80’ 15’ 25’ 30’ 35

b) 24,27 80. 12 21 30 39
64 72’ 160/ 32’ 56’ 80’ 104

2
a) 3 b) 6 c) 21
12 72 250
42 225
3
a) ~ 0,350 b) ~ 4,880 c) ~ 2,340
&) ~ 4,48 d) ~ 2,43 e) ~ 1,56
4
a) 0,750 b) 4,020 c) 3,980
5
a) 069<0,96 b) 3,97 <3978
c) 6,52>4,52 €& 9,989 < 9,99
6
3.7 10. 3 9. 14
a) 127 12 b) 127 12 ) 247 12
6.2 14. 9 26 . 70
9/ 9 217 21 1307 130
7
3.3.3.5
A 5 313
3.3.3.5
b) 8’ 57 479
1. 3.5.2
) 3100 8 5
8
Je individualno delo. Resen je samo prvi primer.
a) 6.15. 21.30
147 357 497 70
9

a) Ne, okrajsani in razsirjeni ulomek sta samo razli¢na zapisa
istega Stevila.

b) Najmanjsi skupni imenovalec je najmanjsi med skupnimi vec¢-
kratniki imenovalcev.

) Stevec in imenovalec okrajsanega ulomka nimata skupnega
delitelja. Sta tuji Stevili.

10
a) 88 b) 1 ) 20 ¢ 15
d) 46,06 e) 18 f) 07 g) 1
11
a) 4,4 b) 21,1 o 35=32 ©o06
d) 3 e) 8 f) 2,9 g) 13
12
a) £ b) 3 RE
1 1 1
s 8 115
1 19 5
Ty 235 247
1 1 1"
T 255 Sap
13
a) 065~0,7 b) 11,64~ 116
14
a) 3685 ,423
+ 24518 ,4 547
3943,880
by 973,429
— 14849¢,745 3
783,676
15
a) 55,35 b) 28,22 ) 0,00822





